
  

 

 

                                  

 رالتسييالتقنيات الكمية في  مقياس في العادية الدورة امتحان
 

 (نقاط 06التمرين الأول: نظرية صفوف الانتظار )
فيييحددو مييي د20مخييي لتدهيز اييياد هالأييي  دلييي ي  لإند ه يييهم، ودقدزييي لدولأو يييعمدم  ييين،دماييين دم ييي  د هالأييي  ددلييييييييدد05فيييحد ايييند يوييي   د   يييند

د نييي ،دوييي د ييي دد40و مييي دفيييحد هسييي وودفييحد يي مييي مدوولأييي د تد   نميييودة ييين ده يييعددلييييدد40 هسيي وودفيييحد يي مييي دمدماييين دة ييين عد   نميييود
د10د نييي ،دوييي د هسييي وود ه  ايييننمدم تدوييينددمييي و يد هالأييي دفيييحد يوييين د يييحدد20مييي وودولأييي مدقلأييي د ي   يييازد منييي دد يخييي لتد  يييه د ييين، د

 انددم د لح:دوالمطلوب:م و يمد
 يلأ  د تدةك تد يخ لتدمشغ هو؟دد ا  -1
  سبود ه  تد ه  ئ د هغاردمسيغ دفحد يخ لت؟ -2
 مي م دوندد هالأ  دفحد فدالاديظ ،؟دد -3
 مي م دوندد هالأ  د يي   دفحد هنظ  ؟ -4
 مي م دم تدالاديظ ،دهوالأ  د يي   دفحد فدالاديظ ،؟ -5
 مي م دم تدالاديظ ،دهوالأ  د يي   دفحد هنظ  ؟ -6

𝑃0)من جداول صفوف الانتظار بأكثر من مركز خدمة هي ( 0P ) ملاحظة: قيمة = 0.6065) 

 (نقاط 06التمرين الثاني: نظرية الألعاب )
 :د BمدددAلاوباتدقانىد يب ،  يدلاتددهيك د يوف فود يبينودفحد  جنم د هي لح

ف ئلإدندل هطه  ود ين مبودمتاياتد هه د يب ، ندمسي هن؟دمه د لأك دةطبيقد مو بد ه يلأنودولىدهذ د يب ، ن؟دا د يب ، دالمطلوب:
 ؟مدتيزته دمالامتر ةيزي يد يثلىدهكلاد هلاوبات.

 Bاللاعب 
 

 Q3      Q2              Q1 

-2 10 20 P1 

ب 
ع

لا
ال

A
 

15    20 40 P2 

20 17 45 P3 

 (نقاط 08التمرين الثالث: البرمجة الخطية وتحليل الحساسية )

ددددددددددددددددددددد:قلأ د لحد(دهن هود ه نفديانىد يؤمس يدPrimalملحدالأ لحد)الأ دهيك د هنلأ ذج

 :د مفوهإذ د  تد نم د  ح دالأمث د) هنه ئي(دهونلأ ذجدالأ لحدماطىدل  جنم د 

𝟖)    دل ددل يلأود𝑋1 لفهضد تدما م  -1 + 𝜶𝟏)يز  د هذيد بقدفيهد  ح د مثلح؟ م ند  

𝟔)    دل ددل يلأود𝑋2 لفهضد تدما م  -2 + 𝜶𝟐)يز  د هذيد بقدفيهد  ح د مثلح؟ م ند  

) تد يلأود يا م د هث لتدلفهض -3 )ib𝟔𝟎)ل ددللأ ن ،دالام  فحد ه يند + 𝜷𝟏)   

) تد يلأود يا م د هث لتدلفهض -4 )ib𝟒𝟖)ل ددللأ ن ،د هث  يفحد ه يند + 𝜷𝟐)   
 (ده ذ د هن هود) هنلأ ذج(؟Dual يه فقد) هثن ئيد هشك دد م ن -5

 (دمةح قدم دصحته ؟Dual) هثن ئيد(د مينيجد يعد  ح دالامث دهونلأ ذجددPrimal)الأملحدم دخلا د نم د  ح دالأمث دهونلأ ذجد -6
 

 8 6 0 0  

BC BV X1 X2 S1 S2 RHS 

8 X1 1 0 1/3 -1/6 12 

6 X2 0 1 -1/6 1/3 6 

 
ZJ 8 6 5/3 2/3 132 

CJ-ZJ 0 0 -5/3 -2/3  
 

 -م البواقيأ –جامعة العربي بن مهيدي 
 التجارية وعلوم التسييرالعلوم كلية العلوم الاقتصادية و 

 علوم التسيير قسم: 
 

 

 2023 - 2022 السنة الجامعية:
 تخصص أدارة أعمال سترما أولى المستوى:

 التقنيات الكمية في التسيير :المادة
 21/05/2023 :التاريخ

 
 

𝑀𝑎𝑥(𝑍) = 8𝑋1 + 6𝑋2 

S.T 

{

   4𝑋1 + 2𝑋2 ≤ 60
2𝑋1 + 4𝑋2 ≤ 48

(𝑋1،𝑋2) ≥ 0
 

 



  

 

 

                                  

 رالتسييالتقنيات الكمية في  مقياس في العادية الدورة امتحانحل 
 

 نقاط( 06التمرين الأول: نظرية صفوف الانتظار )حل 

  تدةك تد يخ لتدمشغ هو؟دد ايلأ  د -1

𝑷ةحسبداسبد ه  د تد هي لح:دد =
λ

𝝁
=           

𝟐𝟎

𝟒𝟎
= 𝟎.  دد𝟓

 𝑷𝟎اس بد سبود ه  تد ه  ئ دفحد يخ لتد -2

 م د  جن م د     ودله.د𝑷𝟎ف دهد لأك د ميني جد يلأودد1للأ د تدونددمه قلإد   نمود قبردم د  

𝑷𝟎مم د  جن دماسبد يلحقد يهفقدفحدالاميح تدف تد يلأود  = 𝟎. 𝑷 ي  لوودهيددد𝟔𝟎𝟔𝟓 = 𝟎.  د𝟓

  د العمال المتوقع في صف الانتظار حسب القانون التالي:متوسط عد -3

 𝑳𝒒 =
(𝒑)𝒔×λ×μ×𝑷𝟎

(𝒔−𝟏)!×(𝒔×𝝁−λ)𝟐 

o 𝑳𝒒 =
(𝟎.𝟓)𝟓×20×40×𝟎.𝟔𝟎𝟔𝟓

(𝟓−𝟏)!×(𝟓×𝟒𝟎−20)𝟐 

o 𝑳𝒒 =
𝟎.𝟎𝟑𝟏𝟏𝟐𝟓×𝟐𝟎×𝟒𝟎×𝟎.𝟔𝟎𝟔𝟓

𝟐𝟒×𝟑𝟐𝟒𝟎𝟎
=

𝟏𝟓.𝟏𝟔𝟐𝟓

𝟕𝟕𝟕𝟔𝟎𝟎
= 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟐 

 لاد   ندولأ  دفحد فدالاديظ ،

 دمي م دوندد هالأ  د يي   دفحد هنظ  داسبد ه  د تد هي لح: -4

𝑳𝒔 = 𝑳𝒒 + 𝑷 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟐 + 𝟎. 𝟓 = 𝟎. 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟐. 

 مي م د هالأ  دل هلإ  دند   ندو م دم اندف  .

 ددظ ،.مي م دم تدالاديظ ،دهوالأ  د يي   دفحد فدالادي -5

𝑾𝒒ةحسبداسبد ه  د تد هي لح:د  =
𝑳𝒒

λ
=

𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟐

𝟐𝟎
= 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟏 × 𝟔𝟎 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟔 𝒎𝒊𝒏 

 مي م دم تدالاديظ ،دهوالأ  د يي   دفحد هنظ  . -6

𝑾𝒔د= X 600.02506د=د1.5036ددMinاسبد ه  د ت:دددددددد = 𝑾𝒒 +
𝟏

𝛍
= 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟎𝟔 +

𝟏

𝟒𝟎
 

 

 

 -م البواقيأ –جامعة العربي بن مهيدي 
 التجارية وعلوم التسييرالعلوم كلية العلوم الاقتصادية و 

 م التسييرعلو  قسم: 
 

 

 2023 - 2022 السنة الجامعية:
 تخصص أدارة أعمال ماستر أولى المستوى:

 التقنيات الكمية في التسيير :المادة
 21/05/2023التاريخ:

 
 



  

 

 نقاط( 06حل التمرين الثاني: حول نظرية الألعاب )

مستقرة من خلال تعيين أقل قيمة في الاسطر أكبر قيمة في الاعمدة والنقطة المشتركة أن وجدت تدل  المباراةأن  تإثبا

   على استقرار المبراة

 Bاللاعب  
 

 Q3 Q2 Q1 

2-  -2 10 20 P1 
ب 

ع
لا

ال
A

 

15 15 20 40 P2 

17 20 17 45 P3 

   45 20 20 لا توجد

 لا توجد نقطة سرج ومنه المبراة غير مستقرة.

 تطبيق طريقة الهيمنة على المباراة  -1

 Bاللاعب 
 

Q3 Q2 Q1 

-2 10 20 P1 

ب 
ع

لا
ال

A
 

15 20 40 P2 

20 17 45 P3 

لصفين الأخيرين وبالتالي لا يمكن ان ( هي أقل من قيم ا1Pنلاحظ أن قيم الصف الأول المقابلة للاستراتيجية الأول ) -

  ويمكن ان يسقطها من اللعبة وتصبح المصفوفة الجديدة كما يلي: ة( هذه الاستراتيجيAيلعب اللاعب )

 Bاللاعب 
 

Q3 Q2 Q1 

15 20 40 P2 

 
20 17 45 P3 

ودين الأخيرين وبالتالي لا يمكن ( هي أكبر من قيم العم1Qنلاحظ أن قيم العمود الأول المقابلة للاستراتيجية الأول ) -

( X 2 2ويمكن ان يسقطها من اللعبة وتصبح المصفوفة الجديدة من نوع )  ة( هذه الاستراتيجيBان يلعب اللاعب )

  كما يلي:

 Bاللاعب  
 

Q3 Q2 

15 20 P2 

ب 
لع

ال
A

 20 17 P3 

 ويمكن حلها إحدى الطريقين الجبرية أو الحسابية:

 

 



  

 

 ة   دهذ د هطه  ودولىد م سدونددم د   ط  يد يتسوسوودم  لاتي: :الطريقة الحسابية -1

  يلأودفحدذهكد هوف.د قبر  يلأودفحد  د فدم دد  غه  طهحد -

  يلأودفحدذهكدولأ د.د قبر  يلأودفحد  دولأ ددم دد  غه  طهحد -

 هاكسمدمقذ دلن دم    د ه يعد هن ةزودم دولأويود هطهحد هس ل ومد يدض دل قحدطهحد هوفد هث  يد م  د هوفدالأم دمب -

   ح  دم دالأولأننمدوولأ دل تدمزلأ عدل  قحدطهحدالأولأنند زبد تديس ميدمزلأ عدطهحد هوف فدد ئلأ .

 ض دإش ،ند)*(د لىد  دبدل  قحد هطهحدهووف فدمالأولأنندهونلاهودولىد تدولأويودةبن  د ي    د ندةلأت. -

 هطهحد)باندةبن  د ي    (دولىدمزلأ عدل قحددةحن ند  جلإدد    صدم د ه  تد هذيدميخوصدهك د متر ةيزيودل سلأودل قح -

   هطهحمدهوف عد قثردد   دلح دهذ د يث  دليطبيقد   ط  يد يش ،د ه ي دم ل  .

 

 ندون القيم في جدول المصفوفة

  Yالاعب   ²
 

(
𝟑

𝟖
)         Q3    (

𝟓

𝟖
)     Q2 

15 20 
 

(
𝟑

𝟖
)  P2 

 Aللعب ا

20 17 (
𝟓

𝟖
)  P3 

 

)])         0.25         حساب قيمة المباراة:      
𝟑

𝟖
) × 𝟐𝟎 × (

𝟓

𝟖
) =

𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
])      0.25        

 ([(
𝟑

𝟖
) × (𝟏𝟓) × (

𝟑

𝟖
) =

𝟏𝟑𝟓

𝟔𝟒
])              0.25    

 ([(
𝟓

𝟖
) × (𝟏𝟕) × (

𝟓

𝟖
) =

𝟒𝟐𝟓

𝟔𝟒
])           0.25 

 ([(
𝟓

𝟖
) × (𝟐𝟎) × (

𝟑

𝟖
) =

𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
])        0.25 

)ومنههههههههههههههههههههه ن يجههههههههههههههههههههة المبههههههههههههههههههههاراة هههههههههههههههههههههي 
𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
+

𝟏𝟑𝟓

𝟔𝟒
+

𝟒𝟐𝟓

𝟔𝟒
+

𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
) = [

(𝟑𝟎𝟎+𝟏𝟑𝟓+𝟒𝟐𝟓+𝟑𝟎𝟎)

𝟔𝟒
] =

𝟏𝟏𝟔𝟎

𝟔𝟒
=

𝟏𝟒𝟓

𝟖
=

𝟏𝟖.  0.25ددددددد𝟏𝟐𝟓

𝟑

𝟖
 3* 5 15 20 

𝟓

𝟖
 5* 3 20 17 

0.25 025 0.25 

5 3 

3* 5* 

𝟑

𝟖
 

𝟓

𝟖
 



  

 

)وسيخصهه    025 هههو الفهها ز  A( فهه ن اللاعههب 2518.1بمهها أن ن يجههة المبههاراة موجبههة )
𝟑

𝟖
   2P مههن وقتههه للاسههتراتيجية    025(

)وسيخصهه  
𝟓

𝟖
)الخاسههر سيخصهه   B، أمهها اللاعههب  3Pمههن قتههه للاسههتراتيجية  025 (

𝟓

𝟖
   2Q مههن وقتههه للاسههتراتيجية  025  (

)وسيخص  
𝟑

𝟖
 3Qمن قته للاستراتيجية   025 (

  تد  سعدإلىد سلأاتد  د لإددمنهد خوصدقانىدالامتر ةيزيياتدفإتدهذ دياني د تدمزلأي عدللأ د تد هالحل بالطريقة الجبرية: 

هيي ددد2Pفييإتدميي د خوويهدهلامييتر ةيزيوددد𝛼ددهي دد1Pإذ د فترضين د تد ه  ييتد يخوييصدهوايبدالامييتر ةيزيودمد025د1 هنسيتياتديسيي ميد

(1 − 𝛼)قذهكدم د خووهد هلاوبدY1هوابدالامتر ةيزيوددQه ددد𝛽 2وهدهلامتر ةيزيوددفإتدم د خودQ1)ه ددد − 𝛽)025د 

 Yالاعب   ²
 

025(
𝟑

𝟖
)         Q3  025  (

𝟓

𝟖
)     Q2 

15 20 
𝟎𝟐𝟓 

(
𝟑

𝟖
)  P2 

 Aاللعب 

20 17 
𝟎𝟐𝟓 

(
𝟓

𝟖
)  P3 

 

 𝟐𝟎𝜶 + 𝟏𝟕(𝟏 − 𝜶) = 𝟏𝟓𝜶 + 𝟐𝟎(𝟏 − 𝜶) → 0.25 𝜶 =
𝟑

𝟖
→ (𝟏 − 𝜶)0.25 =

𝟓

𝟖
 

 𝟐𝟎𝜷 + 𝟏𝟓(𝟏 − 𝜷) = 𝟏𝟕𝜷 + 𝟐𝟎(𝟏 − 𝜷) → 𝜷0.25 =
𝟓

𝟖
→ (𝟏 − 𝜷)0.25 =

𝟑

𝟖
 

 

)])         0.25         حساب قيمة المباراة:      
𝟑

𝟖
) × 𝟐𝟎 × (

𝟓

𝟖
) =

𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
])      0.25        

 ([(
𝟑

𝟖
) × (𝟏𝟓) × (

𝟑

𝟖
) =

𝟏𝟑𝟓

𝟔𝟒
])              0.25    

 ([(
𝟓

𝟖
) × (𝟏𝟕) × (

𝟓

𝟖
) =

𝟒𝟐𝟓

𝟔𝟒
])           0.25 

 ([(
𝟓

𝟖
) × (𝟐𝟎) × (

𝟑

𝟖
) =

𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
])        0.25 

)ومنههههههههههههههههههههه ن يجههههههههههههههههههههة المبههههههههههههههههههههاراة هههههههههههههههههههههي 
𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
+

𝟏𝟑𝟓

𝟔𝟒
+

𝟒𝟐𝟓

𝟔𝟒
+

𝟑𝟎𝟎

𝟔𝟒
) = [

(𝟑𝟎𝟎+𝟏𝟑𝟓+𝟒𝟐𝟓+𝟑𝟎𝟎)

𝟔𝟒
] =

𝟏𝟏𝟔𝟎

𝟔𝟒
=

𝟏𝟒𝟓

𝟖
=

𝟏𝟖.  0.25ددددددد𝟏𝟐𝟓

)وسيخصهههه   ) 025 هههههو الفهههها ز  A( فهههه ن اللاعههههب 2518.1بمهههها أن ن يجههههة المبههههاراة موجبههههة )
𝟑

𝟖
   2P مههههن وقتههههه للاسههههتراتيجية   (

)وسيخصههههههه  
𝟓

𝟖
)الخاسهههههههر سيخصههههههه   B، أمههههههها اللاعهههههههب  3Pمهههههههن قتهههههههه للاسهههههههتراتيجية   (

𝟓

𝟖
   2Q مهههههههن وقتهههههههه للاسهههههههتراتيجية    (

)وسيخص  
𝟑

𝟖
   3Q )     (025)من قته للاستراتيجية    (

 



  

 

 البرمجة الخطية وتحليل الحساسية :الثالثحل التمرين 

𝟖) دل ددل يلأييود𝑋1 ما مييي ونيينم دةيغاييرد اييندمايي ملايدد هييود ه يينفدمييثلاد -1 + 𝜶𝟏)مب هييي لحد ايي ضدهييذ د ي يين،دفييحد يينم د  حييي د

 الأمث دم اينددفسد  حس ل يدمديحو دولىد  جنم د هي لح:

 )8+α1( 6 0 0  

BC BV X1 X2 S1 S2 RHS 

)8+α1( X1 1 0 1/3 -1/6 12 

6 X2 0 1 -1/6 1/3 6 

 ZJ )8+α1( 6 ]-)8+α1 (/3[-6/6 ]-)8+α1 (/6[+6/3 12α1+132 

CJ-ZJ 0 0 -])5+α1 (/3[ ])α1 -4(/6[  
 

 

 زييبد تدةكيي تد يييعدد(Max هسييطهدالأخاييرد هييذيد ب ييىدفيييهد  حيي د مثلييحدمدحيي دهنيي دفييحدا هييود هينديييود)دميي دخييلا د  جيينم ددلاايي د تد

  (د   د مدتس ميد هوفه.αالأخاردلنلاهود ياولأود) هسطهد

.{
− [

α1+5

3
] ≤ 0 → 𝛼1 ≥ −5

[
(α1−4)

6
] ≤ 0 → 𝛼1 ≤ 4

 . 

 

5−]د خيي ددطيي جد يزيي  د 𝑋1  ياولأييودما ميي دمهييذ ديانيي د دييهد ذ د  دييتد هيغايير يد ه يي د ييندةويييبد ≤ (𝛼1) ≤  هييذيدةييعد [4

3]دةحن ييين ددل مييييخن  د  حس مييييو ≤ (8+𝛼1) ≤ مف ديييهدهييي دد كييي تدهنييي لد يدةييييثلاردوليييىد  حييي دالأمثييي مد مييي دإذ د  دييييتدد [12

 ي دند مد هن ويي تدمدف ني لدا  يودإليىدايي د ن يندمدملاليندمي دإويي دند هبرمزيودهولأشيكوود   طييود يطهماييود دل هلإ  هيغاير يدخي ،جد يزي 

 م د ن ن.د

 

𝟔)    دل ددل يلأيود𝑋2 ما مي ونينم دةيغايرد ايندماي ملايدد هيود ه ينفدميثلاد -2 + 𝜶𝟐)مب هيي لحد اي ضدهيذ د ي ين،دفيحد ينم د  حي د

  جنم د هي لح:الأمث دم اينددفسد  حس ل يدمديحو دولىد 

 8 )6+α2( 0 0  

BC BV X1 X2 S1 S2 RHS 

8 X1 1 0 1/3 -1/6 12 

)6+α2( X2 0 1 -1/6 1/3 6 

 
ZJ 8 )6+α2( 8/3 -])6+α2 (/6[  ])6+α2 (/3[-8/6 6α2+132 

CJ-ZJ 0 0 ])α2 -10(/6[ -])2α2+4(/6[  
 زييبد تدةكيي تد يييعدد(Maxحدمدحيي دهنيي دفييحدا هييود هينديييود)د هسييطهدالأخاييرد هييذيد ب ييىدفيييهد  حيي د مثلييميي دخييلا د  جيينم ددلاايي د تد

 (د   د مدتس ميد هوفه.αالأخاردلنلاهود ياولأود) هسطهد

.{
[

(𝛼2−10)

6
] ≤ 0 → 𝛼2 ≤ 10

− [
(2α2+4)

6
] ≤ 0 → 𝛼2 ≥ −2

  

2−]د خي ددطي جد يزي  د 𝑋2  ياولأيودما مي دمهيذ دياني د ديهد ذ د  ديتد هيغاير يد ه ي د يندةوييبد ≤ (𝛼2) ≤  هيذيدةيعد [10

4]ةحن ييين ددل مييييخن  د  حس مييييود ≤ (6 + 𝛼2) ≤ مف ديييهدهييي دد كييي تدهنييي لد يدةيييثلاردوليييىد  حييي دالأمثييي مد مييي دإذ د  ديييتد[6



  

 

 هيغاير يدخي ،جد يزي  دل هلإ ي دند مد هن ويي تدمدف ني لدا  يودإليىدايي د ن يندمدملاليندمي دإويي دند هبرمزيودهولأشيكوود   طييود يطهماييود

 م د ن ن.د

غير قيمة احد الثوابت في عمود المتغيرات الثابتةفي حالة ت -3 ib 𝟔𝟎) ه يندالأم دليييييييييييدل ددم ن ،ددمثلا + 𝜷𝟏) 

  لأك د  حو  دولىد يز  د هذيد بقدفيهد  ح د مثلحدمذهكدلطه  يات:

 الطريقة الأولى:

  لوييودهو يييندالأم ددثخييذد ه يييعد ي  يي دندفييحدولأيي دد ييغايير يد    ، يييود ي - 1bم ييلأثيي دفييحدد 1Sمد ييهاه دفييحد ي يين ،د هييذيدده ييند

ل  دةهد 1βلعدد يفد ه يعد ييحو دوويه دإلىد يعدولأ ددد ibه ييعد قبيردمدمديحوي دوليىد ييعمدم زيبد تدةكي تدهيذ د الأخايرد

 دم د هوفه.

 

[

S1
1

3

−
1

6

]X [

B𝑖

𝛽1

𝛽1

]= [

S1 × B𝑖
1

3
𝛽1

−𝛽1
1

6

]+[
b𝑖

12
6

]=[

(S1 × B𝑖) + b𝑖
1

3
𝛽1 + 12

−𝛽1
1

6
+ 6

] 

{
(

1

3
𝛽1 + 12) ≥ 0 → 𝛽1 ≥ −36

(−𝛽1

1

6
+ 6) ≥ 0 → 𝛽1 ≤ 36

 

 للأ  طاود  د يز لايدديحو دولىد يز  د ههئيسا د

−36 ≤  𝛽1 ≤ 36 ⇒ −36 + 60 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ 36 + 60 ⇒ [24 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ 96] 

 

د خيييييي ددطيييييي جد يزيييييي  دل هلإ يييييي دند مد هن ويييييي تد هييييييذيدةييييييعدةحن يييييين دد1bمهييييييذ ديانيييييي د دييييييهد ذ د  دييييييتد هيغايييييير يد ه يييييي د ييييييندةويييييييبد ياولأييييييود

[24 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ ل مييييخن  د  حس مييييودمف ديييهدهييي د كييي تدهنييي لد يدةيييثلاردوليييىد  حييي دالأمثييي مد مييي دإذ د  ديييتد هيغاييير يد[96

 خ ،جد يز  دمدف ن لدا  ودإلىدا د ن ندمدملالندم دإو دند هبرمزودهولأشكوود   طيود يطهماودم د ن ن.دد

 الطريقة الثانية:

مدمد يهاه دفيحدموييف فود ه ييعد هث ليييو  2Sمد 1S ي دة  ليي د ييغاير يد هه قيينندفيحدمث هني دهييذ د يحددخيي ،دمويف فود يييعدالأولأينند ه -

 ibدم هني ئجد ه  ددحو دوويه د زبد تدةك تد يعدم  بودةلأ م .د 

S1 S2 

1/3 -1/6 

-1/6 1/3 
 

[

X𝑖

S1

X2

X4

]= [

S1 
1

3

−
1

6

S2 

−
1

6
1

3

] × [
b𝑖

60 + 𝛽1

48

] =[

(S2 × B𝑖) + b𝑖
1

3
(60 + 𝛽1) −

1

6
(48)

−
1

6
(60 + 𝛽1) +

1

3
(48)

] 

.{
[

1

3
(60 + 𝛽1) −

1

6
(48)] ≥ 0 ⇒ 𝛽1 ≥ −36

[−
1

6
(60 + 𝛽1) +

1

3
(48)] ≥ 0 ⇒ 𝛽1 ≤ 36

 

 
 



  

 

 للأ  طاود  د يز لايدديحو دولىد يز  د ههئيسا د

−36 ≤  𝛽1 ≤ 36 ⇒ −36 + 60 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ 36 + 60 ⇒ [24 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ 96] 

ن دد خ ددط جد يز  دل هلإ  دند مد هن و تد هذيدةعدةحن د1bمهذ ديان د دهد ذ د  دتد هيغار يد ه  د ندةويبد ياولأود

[24 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ ل ميخن  د  حس ميودمف دهده د ك تدهن لد يدةثلاردولىد  ح دالأمث مد م دإذ د  دتد هيغار يد[96

 خ ،جد يز  دمدف ن لدا  ودإلىدا د ن ندمدملالندم دإو دند هبرمزودهولأشكوود   طيود يطهماودم د ن ن.دد

غير قيمة احد الثوابت في عمود المتغيرات الثابتةحالة ت -4 ib 𝟒𝟖) ه يندالأم دليييييييييييدل ددم ن ،ددمثلا + 𝜷𝟐) 

 لأك د  حو  دولىد يز  د هذيد بقدفيهد  ح د مثلحدمذهكدلطه  يات: 

 الطريقة الأولى:

    ، ييييود ي  لويييودهو ييييندالأم ددثخيييذد ه ييييعد ي  ييي دندفيييحدولأييي دد ييغاييير يد - 1bم ييلأثييي دفيييحدد𝑆2مد يييهاه دفيييحد ي ييين ،د هيييذيدده يييند

لييعدد يييفد ه يييعد ييحويي دوويهيي دإلييىد يييعدولأيي دددل  دةييهد ibميي دردمدمديحويي دولييىد يييعمدم زييبد تدةكيي تدهييذ د ه يييعد قبييالأخاييرد

 د هوفه.

[

S2

−
1

6
1

3

]X [

B𝑖

𝛽2

𝛽2

]= [

S2 × B𝑖

−
1

6
𝛽2

𝛽2
1

3

]+[
b𝑖

12
6

]=[

(S2 × B𝑖) + b𝑖

−
1

6
𝛽2 + 12

𝛽2
1

3
+ 6

] 

{
(−

1

6
𝛽2 + 12) ≥ 0 ⇒ 𝛽1 ≤ 72

(𝛽2

1

3
+ 6) ≥ 0 ⇒ 𝛽1 ≥ −18

 

 للأ  طاود  د يز لايدديحو دولىد يز  د ههئيسا د

−18 ≤  𝛽2 ≤ 72 ⇒ −18 + 48 ≤ 48 + 𝛽2

≤ 72 + 48 ⇒ [30 ≤ 48 + 𝛽1 ≤ 120] 

 

د خيييييي ددطيييييي جد يزيييييي  دل هلإ يييييي دند مد هن ويييييي تد هييييييذيدةييييييعدةحن يييييين دد1bمهييييييذ ديانيييييي د دييييييهد ذ د  دييييييتد هيغايييييير يد ه يييييي د ييييييندةويييييييبد ياولأييييييود

[30 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ ل ميييخن  د  حس ميييودمف دييهدهيي د كيي تدهنيي لد يدةييثلاردولييىد  حيي دالأمثيي مد ميي دإذ د  دييتد هيغايير يد[120

 خ ،جد يز  دمدف ن لدا  ودإلىدا د ن ندمدملالندم دإو دند هبرمزودهولأشكوود   طيود يطهماودم د ن ن.دد

 الطريقة الثانية:

مدمد يهاه دفيحدموييف فود ه ييعد هث ليييو  2Sمد 1S ه ي دة  ليي د ييغاير يد هه قيينندفيحدمث هني دهييذ د يحددخيي ،دمويف فود يييعدالأولأينند -

 ibم هني ئجد ه  ددحو دوويه د زبد تدةك تد يعدم  بودةلأ م .د 

S1 S2 

1/3 -1/6 

-1/6 1/3 

[

X𝑖

S1

X2

X4

]= [

S1 
1

3

−
1

6

S2 

−
1

6
1

3

] × [
b𝑖

60
48 + 𝛽2

] =[

(S2 × B𝑖) + b𝑖
1

3
(60) −

1

6
(48 + 𝛽2)

−
1

6
(60) +

1

3
(48 + 𝛽2)

] 



  

 

.{
[

1

3
(60) −

1

6
(48 + 𝛽2)] ≥ 0 ⇒ 𝛽1 ≤ 72

[−
1

6
(60) +

1

3
(48 + 𝛽2)] ≥ 0 ⇒ 𝛽1 ≥ −18

 

 للأ  طاود  د يز لايدديحو دولىد يز  د ههئيسا د

−18 ≤  𝛽2 ≤ 72 ⇒ −18 + 48 ≤ 48 + 𝛽2 ≤ 72 + 48 ⇒ [30 ≤ 48 + 𝛽1 ≤ 120] 

ن يييييين دد خيييييي ددطيييييي جد يزيييييي  دل هلإ يييييي دند مد هن ويييييي تد هييييييذيدةييييييعدةحد1bمهييييييذ ديانيييييي د دييييييهد ذ د  دييييييتد هيغايييييير يد ه يييييي د ييييييندةويييييييبد ياولأييييييود

[30 ≤ 60 + 𝛽1 ≤ ل ميييخن  د  حس ميييودمف دييهدهيي د كيي تدهنيي لد يدةييثلاردولييىد  حيي دالأمثيي مد ميي دإذ د  دييتد هيغايير يد[120

 خ ،جد يز  دمدف ن لدا  ودإلىدا د ن ندمدملالندم دإو دند هبرمزودهولأشكوود   طيود يطهماودم د ن ن.دد

 من النموذج الاصلي( الثنائي) النموذج المرافقاستخراج  -5

𝑀𝑎𝑥(𝑤) = 8𝑋1 + 6𝑋2 

S.T 

{

   4𝑋1 + 2𝑋2 ≤ 60
2𝑋1 + 4𝑋2 ≤ 48

(𝑋1،𝑋2) ≥ 0
 

 يكون على الشكل

𝑀𝑖𝑛(𝑤) = 60𝑦1 + 48𝑦2 

S.T 

{

   4𝑦1 + 2𝑦2 ≥ 8
2𝑦1 + 4𝑦2 ≥ 6

(𝑦1،𝑦2) ≥ 0
 

 

 النموذج المرافقاستنتاج قيم  -6

 :    2Sمد 1S حدة في النموذج الأصلي وهي  دلقيم التي تقابل المتغيرات الراكمكن استنتاجها من خلال اي

𝑦1   وهي على التوالي   =
5

3
𝑦2   و  =

2

3
 دددد  

𝑦1   نعوض قيم  Zلاستنتاج قيم  =
5

3
𝑦2   و  =

2

3
 نجد أعلاهافق في دالة الهدف للنموذج المر  

𝑀𝑖𝑛(𝑤) = 60 (
5

3
) + 48 (

2

3
) = 100 + 32 = 132  

 نتحقق من القيود

[4 (
5

3
) + 2 (

2

3
) = 8] ≥ 8

[2 (
5

3
) + 4 (

2

3
) = 6] ≥ 6

 

 القيود محققة ومنه القيم صحيحة


